Содержание, пределы осуществления, способы реализации и защиты гарантированных законодательством Российской Федерации прав, свобод и законных интересов граждан, прав и законных интересов юридических лиц, содержание обязанностей граждан и юридических лиц и пределы исполнения  таких обязанностей
В Российской Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина в соответствии с главой 2 Конституции Российской Федерации и согласно общепризнанным принципам и нормам международного права.  
Основные права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения. Осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц.   
Государство гарантирует защиту прав и свобод человека и гражданина, каждому гарантируется судебная защита его прав. Каждому гарантируется право на получение квалифицированной юридической помощи. В случаях, предусмотренных законом, юридическая помощь оказывается бесплатно.  
 К основным правам, закрепленным Конституцией РФ относятся:  
 - равенство граждан, независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств (статья 19); - право на жизнь (статья 20); - достоинство личности (статья 21); - свобода и личная неприкосновенность (статья 22); - тайна частной жизни, переписки и телефонных переговоров, защита чести и доброго имени (статья 23); - неприкосновенность жилища (статья 25); - свобода передвижения, выбора место пребывания и жительства (статья 27); - свобода совести, свобода вероисповедания (статья 28); - свобода мысли и слова (статья 29);  - право на объединение (статья 30); - право избирать и быть избранным (статья 32); - право обращения в органы власти (статья 33); - право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности (статья 34); - право частной собственности (статья 35); - свобода труда (статья 37); - материнство и детство, семья находятся под защитой государства (статья 38); - право на социальное обеспечение (статья 39); - право на жилище (статья 40); - право на охрану здоровья и медицинскую помощь (статья 41); - право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением (статья 42); - право на образование (статья 43); - свобода литературного, художественного, научного, технического и других видов творчества, преподавания. Интеллектуальная собственность охраняется законом (статья 44). 
 Помимо Конституции РФ права, свободы и законные интересы граждан и юридических лиц закреплены в различных федеральных законах, общие способы защиты таких прав содержатся в Гражданском кодексе РФ, Гражданском процессуальном кодексе РФ, Арбитражном процессуальном кодексе РФ. 
Согласно ст. 8 Гражданского Кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ) гражданские права и обязанности возникают из оснований, предусмотренных законом и иными правовыми актами, а также из действий граждан и юридических лиц, которые хотя и не предусмотрены законом или такими актами, но в силу общих начал и смысла гражданского законодательства порождают гражданские права и обязанности.  Граждане и юридические лица по своему усмотрению осуществляют принадлежащие им гражданские права (ст. 9 ГК РФ).  Отказ граждан и юридических лиц от осуществления принадлежащих им прав не влечет прекращения этих прав, за исключением случаев, предусмотренных законом (ст. 9 ГК РФ).  Гражданское законодательство Российской Федерации (ст.1 ГК РФ) основывается на признании равенства участников регулируемых ими отношений, неприкосновенности собственности, свободы договора, недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в частные дела, необходимости беспрепятственного осуществления гражданских прав и свобод, обеспечения восстановления нарушенных прав, их судебной защиты.  Граждане и юридические лица приобретают и осуществляют свои гражданские права своей волей и в своем интересе. Они свободны в установлении своих прав и обязанностей на основе договора и в определении любых не противоречащих законодательству условий договора.  Гражданские права могут быть ограничены на основании федерального закона и только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства.  При установлении, осуществлении и защите гражданских прав и обязанностей участники гражданских правоотношений должны действовать добросовестно.  Никто не вправе извлекать преимущества из своего незаконного или недобросовестного поведения.  
Согласно ст.4 ГК РФ акты гражданского законодательства не имеют обратной силы и применяются к отношениям, возникшим после введения их в действие.  Действие закона распространяется на отношения, возникшие до введения его в действие, только в случаях, когда это прямо предусмотрено законом.  
Статья 11 ГК РФ устанавливает общий порядок судебной защиты гражданских прав. Судебный порядок является преимущественной, но не единственной формой защиты прав.п.2 данной статьи допускает также административный порядок защиты гражданских прав (обжалование действий и актов государственных органов в вышестоящий по отношению к ним орган исполнительной власти), который возможен лишь в случаях, предусмотренных законом.  
Лицо, право которого нарушено, может требовать полного возмещения причинѐнных убытков, если законом или договором не предусмотрено возмещение убытков в меньшем размере (ст.15 ГК РФ).  Убытки, причинѐнные гражданину или юридическому лицу в результате незаконных действий (бездействия) государственных органов, органов местного самоуправления или должностных лиц этих органов, в том числе издание не соответствующего закону или иному правовому акту акта государственного органа или органа местного самоуправления, подлежит возмещению Российской Федерацией, соответствующим субъектом РФ или муниципальным образованием.
   При этом каждое право имеет пределы осуществления: осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц  (статья 17 Конституции РФ). Необходимым условием реализации прав и свобод человека является исполнение им юридических обязанностей.
 Конституция устанавливает следующие основные обязанности: соблюдать Конституцию РФ и законы (статья 15);  заботиться о детях и нетрудоспособных родителях (статья 38); получить основное общее образование (статья 43); заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, беречь памятники истории и культуры (статья 44); платить законно установленные налоги и сборы (статья 57); сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам (статья 58); защищать Отечество, в том числе нести военную службу (статья 59). 
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